LINEAARINEN MALLI OSATYOKYVYTTOMYYSELAKKEISTA /
LUONNOS BO RY 23.5.2020

e Osatyokyvyttomyyselakeldisten ansiotulojen sovittelu tydkyvyttomyyselakkeeseen, paran-
taa tydnteon kannustimia. Kannustin paranee niiden elakelaisten kohdalla, jonka ansiot
voisivat ylittd&é merkittévasti 60% elékeldisen vakiintuneesta ansiosta. Arvion mukaan
tydnteon kannustin muuttuu noin 4000 - 8600 osatyokyvyttomyyselakelaiselld ja kannusti-
men lisdéntyminen kasvattaa tyollisyytta noin 100 - 300 tydllisella.

Lineaarisella osatydkyvyttdmyyselakkeiden mallilla tarkoitetaan ratkaisua, jossa osatydkyvyt-
tomyyseldkeléaisen ansiotuloja sovitellaan tasaisesti hdnen tyokyvyttomyyseldkkeensa
kanssa. Nykytilassa osatytkykyinen voi ansaita 60 % vakiintuneesta ansiostaan menetta-
matta osatyokyvyttdmyyselakettadn; tamén rajan ylityksen jalkeen henkildiden elake jaa le-
paamaan. Lineaarisessa mallissa téllaista epdjatkuvuuskohtaa ei synny (kuva 1). N&in tyon-
teon kannustimet paranevatkin lahinna tilanteissa, joissa 60 % vakiintuneesta ansiosta voitai-
siin merkittavasti ylittaa.

3500

3000

2 500

Kokonaistulo

0 300 600 900 1200 1500 1800 2100 2400 2700 3000

Tyétulo

osatk

osatk ja ansio

= = = =« nykyinen osatk nykyinen osatk ja ansio

Kuvio 5.1 Nykymallin ja lineaarisen osatyokyvyttomyyseldkemallin vertailu.
Vakiintunut ansio 3 000 e/kk, osatyokyvyttomyyselake 750 e/kk.

Kuva 1: Osatydkykyisen kokonaisansio eri tydtulojen tasoilla, lineaarinen malli ja nykytila.
Lahde: Tyokyvyttomyyseldkkeen ja ansiotulojen yhteensovittaminen seka line-
aarinen malli: osatyokykyisille tie tydbelamaan —karkihanke, tydéryhmaraportti,
STM 2017.

Vuoden 2014 lopussa osatytkyvyttémyyselékettéa sai noin 23 500 henkil6d, joista noin 17 700
oli toisséa (STM 2017). Naiden henkildiden keskieldke oli noin 760 euroa, ja keskiansio noin
1500 euroa. Noin 90 prosentilla ndista eldkeaikainen ansio oli alle 60 prosenttia vakiintu-
neesta ansiosta. Sitd, missd maarin tama reflektoi naiden henkildiden heikentynytta tydkykya
ja missd maarin heikkoja kannustimia, on vaikea ilman tarkempaa tutkimusta sanoa.
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https://stm.fi/documents/1271139/3022628/Lineaarisen+osaty%C3%B6kyvytt%C3%B6myysmallin+vaikutusarvio+270219.pdf/9fb1b461-de77-c12f-f3c1-c2461aeafd57/Lineaarisen+osaty%C3%B6kyvytt%C3%B6myysmallin+vaikutusarvio+270219.pdf.pdf

Liitetaulukko 4.4. Osatydkyvyttomyyselakkeensaajien eldkeaikainen ansio verrattuna
tulevan ajan ansioon (vakiintunut ansio)

Suhde, % Henkilditd Prosenttiosuus Kumulatiivinen Kumulatiivinen

frekvenssi prosenttiosuus
Alle 40 3209 23,59 3209 23,59
40 - 49 2216 16,29 5425 39,88
50-55 3554 26,12 8979 66,00
56 - 60 3158 2321 12 137 89,21
61-65 as7 6,52 13 024 9573
Yli 65 581 4,27 13 605 100

Kuva 2: Osatyokyvyttdmyyselakkeensaajien eldakeaikainen ansio suhteessa tulevan ajan an-
sioon, STM 2017.

Kuvan 2 perusteella voidaan kuitenkin arvioida, etté vain noin joka viidennella tydssakayvalla
osatyokyvyttomyyselakkeensaajalla kuvan 1 mukainen taloudellisten kannustimien epéjatku-
vuuskohta on hyvin lahelld. Kaksi kolmesta tyota tekevasta osatyokyvyttomyyselakkeensaa-
jasta ansaitsee tata vahemman suhteessa vakiintuneeseen ansioonsa. Nain vaikuttaisi silta,
ettd tyokyvyn alenema on taloudellisten kannustimien lisdksi merkittava tekija kysymyksessa.

Kuvan 1 kannustimien muutos kasvattaa tyonteon kannustimia n. 12,5 prosenttia sellaisissa
tapauksissa, jotka kykenisivat ansaitsemaan jotain 60 prosentin ja 100 prosentin valilla suh-
teessa vakituisiin ansioihinsa. Jouston maaritelméasta saadaan:

75 % (tyollisyysaste) * 23 500 (osatyokyvyttémyyselakelaisia) * 0,25 * 0,125 = 550.

Edelld mainituista syista johtuen tdmé& 550 on liian korkea arvio: todennékoisesti vain osalla
osatyokyvyttomyyselakelaisista tama arvio on relevantti. Mikali kuvan 2 taulukon perusteella
arvioidaan heita olevan 23-49 prosenttia osatyokyvyttomyyselakelaisista, saadaan tyollisyys-
vaikutukseksi noin 100-300 tyo6llista. Taloudellisilla kannustimilla mitattuna reformi voisi siis
parantaa osatyokykyisten tydllisyytta noin 200 tydllisellal.

1 Lisaantynyt tyon tekeminen kohdistuu jo tydssakayviin elakelaisiin, eli muutos ei lisaa tysllisten lukumaaraa.
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